

“红色间谍”关露之死

1982年3月23日,北京朝内大街203号。

中共中央组织部派人向躺在病床上的关露宣读了平反决定:关露的历史已经查清,不存在汉奸问题……撤销和推倒强加于关露同志的一切诬蔑不实之词。“决定”还撤销了过去对她的审查处理报告:“关露在接受组织任务到敌伪机关期间,并未积极为党工作,而是公开地为敌人工作,起了汉奸的作用。”

43年的汉奸骂名,10年牢狱,终于昭雪。7个月多月后,1982年12月5日,关露在完成了回忆录以及对她的老上级潘汉年的纪念文章之后,服安眠药自杀。

在悼念关露的座谈会上,夏衍说了这样一句话:“解放后30年关露内心一直非常凄苦。她的死必有原因。”



关露简介

原名胡寿楣,上世纪30年代著名作家,赵丹主演的电影《十字街头》主题曲《春天里》就出自关露之手。1939年关露受中共地下党派遣,到汪伪特工总部“76号”策反特务头子李士群,后又打入日本大使馆与海军报道部合办的《女声》月刊任编辑,成为著名的“红色间谍”。抗战胜利后,她被国民党列入汉奸名单;新中国成立后,她又因汉奸罪名两度入狱,达10年之久,出狱时仍然顶着“定为汉奸,不戴帽子”的污名,直到1982年3月23日获得平反。

遗嘱立于1975年出狱后

关露唯一的亲人是妹妹胡绣枫一家。

胡绣枫和“76号”日伪特务头子李士群之妻叶吉卿曾是复旦同学,并且有恩于叶吉卿,中共欲利用这层关系策反李士群。妹妹胡绣枫当时恰巧另有任务,于是1939年秋,就像电视剧《潜伏》中的“翠平”,阴差阳错,姐姐关露被派去了“76号”。

多年后,胡绣枫告诉《关露传》的作者柯兴:“我不该把我姐姐认识李士群的事情告诉潘汉年。去‘76号’和后来受牵连遭罪的也都应该是我,可都让我姐姐代替了。”

这个故事在这个家庭中从不被谈起。关露的外甥女李稻川向记者出示了关露的遗嘱。遗嘱立于1975年关露出狱之后。“我自己没有儿女,只有3个外甥女,名叫李康将、李妙庄、李稻川。我生病时和生活上遇到困难时,她们都给我各方面的照顾。因此,我也把她们当成我自己的女儿……如果我的心脏停止跳动,我的生活资料、香山官村2号房屋等都归我的3个外甥女所有。”

1980年五一节的一次中风夺走了关露的健康。为了便于看病,通过多方努力,文化部终于借了一间宿舍给关露。在朝内大街203号的一座筒子楼里,一楼,阴面,一面墙紧挨公共厕所,因受潮白灰脱落。冬天暖气不热,另生一只煤炉。地面是坑洼不平的土地。两张折叠床,一张是关露的,一张是保姆的。

写作的希望成为泡影

关露搬来后不久,屋里来了一位“不速之客”——在作协工作的萧阳。萧阳听说关露孤身一人很可怜,“连保姆都欺负她”,就打抱不平来了。

她首先张罗替关露换了个保姆。新来的是一个胖胖的安徽小保姆,叫金正英,老实温和,关露很满意。关露中风后,没有偏瘫,就是全身疼痛,经常说疼得像刀割一样,无法入睡。

1982年5月,小屋中又来了一位客人,是关露早年的结拜姐妹陈慧芝。已退休的陈慧芝愿意来陪伴关露,帮她整理回忆录。关露十分高兴,“迫不及待”要她搬进来,一天都不能等。

丁玲带来潘汉年平反的消息

1982年9月15日,阳光明媚。

这天上午,有客人来访。进来的是作协副主席丁玲和她的秘书王增如。关露仔细端详了好一阵,才哽咽地问道:“丁玲!你是丁玲大姐吗?”王增如后来在回忆文章中写道。

两位30年代上海滩齐名的才女,“左联”时期的老朋友,多年后首次见面。丁玲告诉关露:“我是要告诉你件大喜事,汉年马上就要平反了!”关露的眼圈红了:“真的吗?我盼的就是这一天,我中风后几次想到死,可一想到汉年的冤狱还没平反,泼在他身上的脏水还没洗干净,我就想,我得活下去,我得替他等到那一天。”

潘汉年曾说过一句话:“凡是搞情报工作的

十一二平方米的小屋,挤进3张单人床和最简单的家什之后,实在是连一张小书桌都放不下了。陈慧芝只能靠在床上写,让关露心里很不安,希望能多一间房,写过几次申请,但房子一直未能解决。

最让关露痛苦的,是她的记忆力不行了,也写不了字了。解放后33年间,除了《苹果园》和狱中诗,她没有发表过一部作品。第一次出狱后写的长篇小说被抄家抄走了,没有下落,第二次出狱后她曾经雄心勃勃要“大写特写”,但中风让这个希望成为泡影。

大多数都没有好下场,中外同行都一样。”从1939年的那个秋天起,关露和潘汉年的命运交织在一起。她到李士群那里做卧底做的联络和摸底工作,正是为潘汉年亲自出马铺路,才有了潘汉年后被李士群诱骗到南京见汪精卫之事。这未经请示也不敢汇报的见面,终于埋下大祸。

1955年,潘汉年因“汉奸”“日本特务”等罪名被捕,关露作为这一“反革命集团”的成员被捕,两年后出狱,不给结论,并被勒令退休。1967年,“文革”开始后,关露再次受“潘案”牵连,在秦城监狱被关了8年。1982年,“潘案”在陈云和廖承志的过问下终获平反,惠及于她。但潘汉年已含冤死于劳改农场。

不动声色地永别人世

1982年12月4日,星期六。

陈慧芝是每周日照例要回自己大女儿家,关露一定早已选择了这个时机。她不动声色,只待回忆录完工。

这一天,回忆录终于写完了,纪念潘汉年的文章也写好了。关露告诉陈慧芝,说明天有老同学会来看她,开车来,还带保姆,可以给他们做饭,所以给小金放假一天。

1982年12月5日,星期日。

李康将和李稻川都记得,这一天极冷。

她们接到电话分别打车赶到朝内203号时,天已经黑了。屋里只有关露一个人,身体还是温暖的。是回家后的小金首先发现关露出事的。

李稻川回忆,关露穿得整整齐齐,干干净净,两手叠放在胸前,像睡着了一样,脸色苍白而平静。小床头柜上放着一杯水,两个小药瓶,碗里还有两个煮鸡蛋。

李稻川的感觉是难以置信,从没听过关露抱怨过一句。他们不相信是自杀,报了警。公安机关调查后的结论是服安眠药自杀。

本想给关露守夜,但天实在太冷了,就锁上门,所有人都走了。只有那个洋娃娃陪伴着关露。

1982年12月16日,在北京八宝山革命公墓简单地举行了关露的骨灰安放仪式,因为是自杀,没有致悼词。
据《中国新闻周刊》

8月21日,郑州向东看永乐

永乐金水店正式开业 最高降幅超三成

定位中原首家高端时尚家电卖场的永乐电器金水旗舰店经过升级改造后,将于8月21日上午迎来正式开业盛典。开业期间,永乐电器联合诸多家电品牌,为消费者带来了一场前所未有的家电购物体验。随着金水旗舰店的成功升级,永乐门店转型战略将进一步深化,持续打造顶级旗舰店。

开业庆典升级,购物真实惠

作为永乐重金打造的中原首家高端时尚卖场,金水店的开业庆典让郑州的消费者大开眼界,惊喜不已。在永乐金水店里,一刘姓先生告诉笔者,他在永乐金水店购买一台42英寸的液晶电视,就获赠了一台永乐赠送的价值2500元左右的32英寸液晶电视,王先生对自己的收获非常意外,连声说道:“真没想到,太划算了。”据现场的消费者告诉笔者,包括液晶电视、空调、冰箱、厨房电器、电脑、手机、数码相机在内十多个类别的电器都比市场便宜很多,以当下热销的46英寸液晶为例,其中一款市场价,这是此款电视今年首次出现如此低的价格。正因为划算的价格和超强度的促销活动吸引了无数消费者,试业两天,永乐金水店接客接近3万,开业销售额完成既定任务的150%,成为郑东区单店掘金最高的家电卖场。

本周,永乐金水店正式开业,据称,全场最高降幅将超过30%,一场低价飓风将再

次席卷郑东。

门店转型战略深化

金水旗舰店领航郑东财富区

“在经历了前几年的高速扩张之后,2009年河南永乐将工作中心转移到对现有门店进行升级改造,从卖场环境、商品结构、服务水平等各方面提高门店经营质量。”永乐的负责人表示,“2009年以来,永乐先后对位于碧沙岗商圈的商业店、黄河路商圈的建文店、南阳路商圈的南阳路店进行了升级改造,事实证明,改造后,门店的经营质量均有大幅的提升。在充分考虑了郑东区居民的生活特性,消费层次,消费潜力的基础上,我们将金水店定义为高端时尚家电卖场,金水店的改造,既是永乐战略转型思想的体现,也是‘大郑东’区商业发展的需要,因此,我们对金水店的改造并不是简单的卖场硬件环境升级,而是卖场环境、产品种类、营业员素质和售后服务水平的全面升级。”

业内观察人士分析:目前郑州的家电卖场竞争已经达到了白热化,各家卖场都在选择新的竞争策略,以避开残酷的正面竞争。永乐将金水店打造成高端时尚家电卖场,在卖场软环境上打开突破口,用最新、最齐全的产品,最优雅、科学的购物环境和最贴心、人性化的服务来争取高端客户。此举符合了郑东商圈发展高端商业的需求,使得永乐在该商圈占据了领先地位。
冯刘克

永乐生活电器

买家电 就这儿了

全郑州 向东看!

8月22日

永乐金水店正式开业

满280元送电饭煲
(限前200名)

满2880元送19英寸液晶
(限前50名)

会员积分超值升级

8月22日—24日永乐会员凭会员积分

抵现购物

1分=1元



卖场地址: 金水路未来路交叉口
乘车路线: 64路 2路 58路 26路

热线 66761698
电话 66761698